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Liebe Sammlerfreunde,
mit dem hier vorliegenden Katalog des Auktionshauses
Vladimir Gutowski präsentieren wir Ihnen ein hervorra-
gendes Angebot an seltenen und gesuchten Objekten, die
– unserer „Philosophie" entsprechend – sehr günstig aus-
gerufen werden.

Unsere Ausrufpreise bzw. Startpreise sind Limitpreise.
Gebote unter diesen Preisen werden nicht angenommen.

Ihre Schriftgebote werden protokolliert und am
Auktionstag berücksichtigt, als wären Sie persönlich im
Saal anwesend. 

Den Zuschlag bekommt das höchste Gebot, aber nur um
ca. 5 -10% über dem zweithöchsten Gebot.

Ihre Schriftgebote können Sie an unsere Adresse in 38170 Kneitligen, Kattenbeek 3
oder per Telefax senden.

Rufen Sie uns an, wenn Sie Fragen haben. Wir stehen Ihnen gerne jederzeit zur
Verfügung. 

Und denken Sie bitte daran, Ihre Gebote rechtzeitig abzuschicken!

Die Kataloggebühr beträgt 10,00 EUR. Mit der Überweisung des Betrages sichern
Sie sich die Zusendung des nächsten Auktionskataloges, außerdem erhalten Sie
automatisch die Ergebnisliste zugeschickt. 

Viel Erfolg bei Ihren Geboten wünschen Ihnen 

Ihr Vladimir  Gutowski 
und die Mitarbeiter

Erhaltungshinweise
UNC = Druckfrisch
EF = Tadellos, leichte Knickspuren
VF = Normaler Erhaltungszustand mit

Umlaufspuren und Einrissen
F = Stark beschädigt, sammelwürdig

Die Besichtigung der Auktionsware ist vom 26. Oktober bis zum 30. Oktober 2009  in den Räumen der Bürogemeinschaft
Salzbergstrasse 2 in Wolfenbüttel möglich. Bitte vereinbaren Sie einen Besichtigungstermin mit mir!

Nutzen Sie das neue 3-Jahre-Vorteils-Abonnement für 8 Auktionskataloge:  für nur 49,00 EUR bekommen Sie drei

Jahre lang alle Kataloge des Auktionshauses Gutowski geliefert. Nach jeder Auktion bekommen Sie ohne Mehrkosten

die Ergebnisliste zugeschickt. Sie sparen 31,00 EUR gegenüber Einzelbezugspreisen von 80,00 EUR!

E-Mail: gutowski@gmx.com

Seltenheits-Schlüssel
R 12 = 1 Stück bekannt
R 11 = 2 Stücke bekannt
R 10 = 3-5 Stücke bekannt
R 9 = 6-10 Stücke bekannt
R 8 = 11-25 Stücke bekannt
R 7 = 26-50 Stücke bekannt
R 6 = 51-100 Stücke bekannt
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Ägypten

Nr. 1 Schätzpreis: 300,00 EUR
Startpreis: 140,00 EUR

Agricultural Bank of Egypt
1 share à 5 £, nullgeziffert
Kairo, 1.1.1906 VF+
Gegründet wurde die Landwirtschafts-Bank am
17.5.1902 mit einem Kapital von 5 Mio. £ für die
Dauer von 50 Jahren. Am 20.6.1936 beschloss die
Gesellschaft ihre freiwillige Auflösung. Die Aktien-
besitzer wurden entschädigt, wobei bis zu 873 £
pro deferred share in drei Raten zur Auszahlung
gelangten. Herrlicher Stahlstich mit zwei Vignet-
ten. Dreisprachig englisch/arabisch/französisch.
Mit anh. Kupons, lochentwertet.

Nr. 2 Schätzpreis: 65,00 EUR
Startpreis: 10,00 EUR

Banque Générale d’Égypte S.A.
Part de Fondateur, Nr. 3160
Alexandria, Juni 1881 VF
Auflage 8.000. Gegründet 1881 durch die führen-
den Pariser Banken, Privatbankiers und mehrere
Groß-Financiers, bereits 1888 in Liquidation.
Dekorative Zierumrandung. Das Papier am Rand
etwas brüchig. Mit anh. restlichen Kupons.

Nr. 3 Schätzpreis: 60,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

Crédit Foncier Égyptien S.A.
(Egyptian Credit Foncier)
Part de Fondateur 1/10 Anteil, Nr. 653
Kairo, Febr. 1905 EF

Gründung der Hypothekenbank 1880 unter Beteili-
gung der Pariser Hochfinanz. Sehr dekorative
ornamentale Verzierungen, zweisprachig eng-
lisch/französisch. Mit komplett anhängendem
Kuponbogen. Sehr günstig limitiert!

Nr. 4 Schätzpreis: 75,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

Imprimerie Misr S.A. Égyptienne
Obl. 5 x 20 L.eg., Blankette
Kairo, von 1924 EF/VF
Die ägyptische Druckerei wurde 1922 durch könig-
liches Dekret gegründet. Sehr schöne Gestaltung
mit Drucker bei der Arbeit und Druckmaschine.
Text auch in französisch.

Nr. 5 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 80,00 EUR

National Bank of Egypt
5 shares à 10 £, Nr. 203676-80
Kairo, 25.6.1948 VF+
(R 10) Gegründet durch Dekret des Khediven vom
25.6.1898. Die Bank besaß das alleinige Noten-
recht. Die von ihr ausgegebenen Pfund-Noten
waren gesetzliche Zahlungsmittel. 1961 wurde der
Name der Bank nach Reorganisation in Central
Bank of Egypt geändert. Großformatiges Papier.
Dreisprachig englisch/arabisch/französisch. Mit
anh. restlichen Kupons und zwei Transferzertifika-
ten. Anscheinend wurde die hier angebotene Aktie
beim Umtausch in Stücke der Central Bank of
Egypt nicht eingereicht worden und geriet in Ver-
gessenheit. Extrem günstig angeboten!

Nr. 6 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 50,00 EUR

National Metal Industries S.A.E.
Action 5 x 4 L.EG., Nr. 66411-15
Kairo, 13.6.1947 VF
Gegründet 1946, Stahlgießerei und Eisenwerk. Die
noch heute bestehende Ges. gehört zu den führen-
den Betrieben der ägyptischen Schwerindustrie.
Riesenformat (BxH 68x28 cm ohne die anh.
Kupons), mittig eine außergewöhnliche Vignette
mit Ansicht einer Hochofenanlage mitten im
Abstichvorgang, links in sicherer Entfernung zwei
der Werksingenieure schauen zu. Wirkungsvolles
Bild dank dem grell leuchtenden Gelb. Die Aktie
eignet sich besonders gut als Bürodekoration.
Zweisprachig französisch/arabisch. Lochentwer-
tet.

Nr. 7 Schätzpreis: 85,00 EUR
Startpreis: 15,00 EUR

Soc. Gén. des Sucreries 
et de la Raffinerie d’Egypte S.A.
Part de Fondation, Nr. 38275
Kairo, 1.7.1897 VF
Gegründet 1892 nach Reorganisation der Soc.
Gén. des Sucreries de la Haute-Égypte. Dekorative
Zierumrandung mit orientalischer Ornamentik.
Rückseitig Statuten. Mit anh. restlichen Kupons.

Nr. 8 Schätzpreis: 75,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

Soc. Viticole et Vinicole d’Egypte S.A.
Action 4 eg. £, Nr. 11366
Kairo, Nov. 1944 VF+
Gegründet wurde diese ägyptische Weinfirma
1936. Hochdekorativ, altägyptische Ansichten von
Weinbau und Kellerei in Amphoren in der Umrah-
mung. Großformatig. Mit anh. Restkupons.

Nr. 9 Schätzpreis: 240,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

Société Égyptienne de Ciment
Portland Tourah-le Caire
Aktie 4 L eg., Nr. 309705
Kairo, von 1927 EF
Gründeraktie mit Faksimile-Unterschrift W.
Schmidtheiny, zu dessen (noch heute weltgröß-
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tem) Schweizer Holderbank-Zementkonzern die
Gesellschaft bis zur Verstaatlichung durch Nasser
in den 50er Jahren gehörte. Die Gründung erfolgte
durch Dekret des Königs von Ägypten. Sitz war
das wegen seiner Pyramiden berühmte Giseh,
heute ein Vorort von Kairo. Die Zementfabrik liegt
ebenfalls nahe bei Kairo in Tourah. In Giseh war
auch das 1864 von Ismael Pascha gegründete
Ägyptologische Museum untergebracht. Offenbar
durch die räumliche Nähe angeregt, zeigt die viel-
farbig gestaltete Aktie das Tor aus der Vorderfront
des berühmten Tempels zu Edfu. Dieser Tempel,
der am vollständigsten erhaltene in Ägypten, ist
vor allem wegen seiner zahlreichen astronomi-
schen Darstellungen bekannt. Anspruchsvoller
Druck durch Meier & Cie., Schaffhausen. Zwei-
sprachig arabisch/französisch. Entwertungsstem-
pel. Mit anh. Restkupons.

Algerien

Nr. 10 Schätzpreis: 75,00 EUR
Startpreis: 35,00 EUR

Mines de Fer de Rouina (Algèrie) S.A.
Action 250 Frs., Nr. 4361
Brüssel, von 1907 VF
Gründeraktie, Auflage 20.000. Gegründet 1907 mit
belgischem Kapital. Die Gesellschaft betrieb im
Nordosten Algeriens im Atlasgebirge eine große
Eisenerzmine im Departement Constantine. Herrli-

che, fast gemäldeartige Ansichten mit Palmen und
Eisenerztagebau. Mit anh. restlichen Kupons (ab
1926). Kleine Einrisse am linken Rand hinterklebt.

Argentinien

Nr. 11 Schätzpreis: 100,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Bon Marché Argentino S.A.
Accion 100 x 100 Pesos, Nr. 120
Buenos Aires, 5.2.1890 EF
(R 9) Gründeraktie. Die Gesellschaft errichtete vier
Kaufhäuser in der argentinischen Hauptstadt, und
zwar am Florida-Platz, am Cordoba-Platz, am San
Martin-Platz und am General-Viamonte-Platz. Ori-
ginalunterschriften, Vignette mit Ansicht eines
prachtvollen mehrgeschossigen Kaufhauses. Weni-
ger als 10 Stücke wurden vor Jahren gefunden!

Nr. 12 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

Cia. Tramways Electricos del Sud
Accion 100 Pesos, Nr. 20063
Buenos Aires, 4.12.1918 VF
Die 1905 gegründete Gesellschaft erschloß den
Süden der Hauptstadt Argentiniens (Richtung
Plaza Constitucion) mit Straßenbahnlinien. Bis
1930 wurden Dividenden gezahlt. Tolle Vignette
mit alter Straßenbahn. Das allerletzte Stück beim
Einlieferer!

Nr. 13 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

El Delta del Guazu S.A.
Accion 10 x 50 Pesos, Nr. 171-180
Buenos Aires, 2.1.1908 EF-
Nur 30 km flußaufwärts von Buenos Aires liegt das
Tigre-Delta, in dem sich der Rio Paraná, der Rio
Paraná Guazú, der Rio Parná de las Palmas, der
Rio Capitao, der Rio Antequera, der Rio Arroyón
und der Rio Sarmiento (alles schiffbare Flüsse)
vereinigen - ein Labyrinth aus 2.000 km Flußläu-
fen, Wasserwegen und hunderten von kleinen
Inseln. Neben Haziendas und Wassersportclubs
für das Wochenendvergnügen der argentinischen
Hauptstädter finden sich im Delta ausgedehnte
Wirtschaftswälder und Obstplantagen. Umrah-
mung im Historismus-Stil, Originalunterschriften.
Wahrscheinlich ein Einzelstück.

Nr. 14 Schätzpreis: 75,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

S.A. Exposiciones Internacionales
Accion 5 Gold-Pesos, Nr. 6
Buenos Aires, 10.10.1910 VF
(R 11) Gründeraktie. Die Weltoffenheit hatte
durchaus einen Hintergrund: Gegründet wurde
die Messe- und Ausstellungsgesellschaft in der
Hauptstadt Argentiniens in dem Jahr, in dem
Roque Sáenz Pena von der radikalen Bürgerpartei
Staatspräsident wurde und das geheime Wahl-
recht durchsetzte. Aufwändige Umrahmung im
Historismus-Stil. Nur 2 Stücke wurden vor Jahren
gefunden.

Nr. 15 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 50,00 EUR

S.A. Malecon y Puerto Norte 
de Buenos Aires
Accion 50 x 100 Pesos, Nr. 7138
Buenos Aires, 15.7.1889 VF-
Gründeraktie, Auflage 900. Entwicklungsgesell-
schaft für einen neuen Stadtteil direkt am Rio de la
Plata zwischen dem Puerto Madero und dem
Puerto Maldonado mit Hippodrom. Die Gegend
wird heute vom vielgerühmten “Edificio Malecón”
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beherrscht, einem futuristischen 11-stöckigen
Bürogebäude. Großes Hochformat, Umrahmung
im Historismus-Stil mit Merkur-Vignette. Rücksei-
tig detaillierte Ansicht des neuen Stadtteils aus
der Vogelperspektive mit dem Plaza Pentagonal
im Mitelpunkt. Rand stellenweise fingerfleckig,
Knickfalte berieben. Nur dieses eine Stück wurde
gefunden.

Australien

Nr. 16 Schätzpreis: 50,00 EUR
Startpreis: 20,00 EUR

Commonwealth Oil Corp.
100 pref. shares à 1 £, Nr. 1703
London, 21.1.1909 VF
Bedeutende Ölgesellschaft, gegründet 1905 in
Großbritannien zwecks Übernahme eines Ölfeldes
mit Raffinerie in New South Wales in Australien,
ca. 100 Meilen von Sydney entfernt. Originalsigna-
turen.

Nr. 17 Schätzpreis: 50,00 EUR
Startpreis: 20,00 EUR

Commonwealth Oil Corp.
100 deferred shares à 1 £, Nr. 2300
London, 13.5.1909 VF
1911 Bau eigner Eisenbahnlinie (32 Meilen)
zwecks Anbindung an das staatliche Bahnnetz.
1924 Schließung der Raffinerie nach Arbeiter-
streiks. Originalsignaturen.

Belgien

Nr. 18 Schätzpreis: 60,00 EUR
Startpreis: 25,00 EUR

Antwerpsche Staalfabriken Soc. Coop.
Part de Fondateur, Nr. 179
Antwerpen, von 1919 EF+
Auflage 250. Gründung des Stahlwerkes 1919. Ori-
ginalsignaturen. Rückseitig Statuten. Mit anh. rest-
lichen Kupons. Sehr günstig angeboten!

Nr. 19 Schätzpreis: 500,00 EUR
Startpreis: 250,00 EUR

Automobiles Juwel S.A.
Action 250 Frs., Nr. 4676
Herstal (Liége), von 1924 EF
(R 9) Gründeraktie, Auflage 4.800. Die Firmenlei-
tung hatte hochfliegende Pläne: Die Massenpro-
duktion eines 1100-ccm-Tourenwagens war in der
Automobilfabrik Juwel in der Rue Petite Voie in
Herstal bei Lüttich geplant. Am Ende aber erschi-
en 1926 ein frontgetriebener Sportwagen, der am
Markt erfolglos blieb. 1927 musste die Produktion
wieder eingestellt werden. Ausgesprochen deko-
rative Gestaltung, Unterdruck in kräftiger Farbge-
bung mit Frontansicht eines Juwel-Automobils,
Speichenräder in allen vier Ecken der Umrah-
mung. Mit komplett anhängendem Kuponsbogen.
Eine der weltweit schönsten und seltensten Auto-
mobilaktien, seit vielen Jahren weniger als 10
Stücke bekannt. Aus Sammlungsauflösung!

Nr. 20 Schätzpreis: 130,00 EUR
Startpreis: 70,00 EUR

Avions et Moteurs Renard S.A.
Part de fondateur, Nr. 135
Brüssel, 8.4.1927 EF
(R 10) Auflage 4.000. Gegründet 1927 als Motoren-
Hersteller. 1928-1929 wurde das einsitzige Ganz-
metall-Flugzeug “Epervier” mit einem Sabca Jupi-
ter Motor von Alfred Renard gebaut. Schon 1929
wurde die Constructions Aéronautiques G. Renard
gegründet um kommerzielle Flugzeuge zu bauen,
wie die R-17-100 und R-30-300. Mit anh. Kupons.
Nur 5 Stücke wurden im Jahre 2000 in Brüssel
gefunden (hier das letzte Stück aus diesem Fund).

Nr. 21 Schätzpreis: 80,00 EUR
Startpreis: 45,00 EUR

Baltic Stevedoring Co. S.A.
Action 250 Frs., Nr. 245
Antwerpen, 29.8.1929 EF
Auflage 400. Cargo-Gesellschaft, gegründet am
6.8.1929, spezialisiert auf Gütertransporte im Balti-
kum. Dekorativ, mit floralen Verzierungen in der
Umrandung. Rückseitig Statuten. Kpl. anh. Kupons.

Nr. 22 Schätzpreis: 50,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

Cie. Auxiliaire Industrielle S.A.
4,5 % Obl. 500 Frs., Nr. 5123
Brüssel, März 1897 VF+
Auflage 5.000. Gründung am 26.2.1897. Äußerst
dekorativer Industrie-Titel, die detailreiche Abb.
geht über die gesamte Breite der Aktie und zeigt
eine rauchende Industriestadt am rechten Flussu-
fer und gegenüber eine ländliche Idylle. Mit anh.
restlichen Kupons.
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Nr. 23 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

Cie. du Caoutchouc Monopole 
du Portugal S.A.
Action o.N., Nr. 1008
Brüssel, 25.3.1898 EF
Gründeraktie, Auflage 4.000. Die 1898 gegründete
belgische Gesellschaft wurde vom König von Por-
tugal ermächtigt, Naturkautschuk und Guttaper-
cha aus den portugiesischen Kolonien zu impor-
tieren und in Portugal zu verarbeiten. Ungemein
kunstvolle Jugendstil-Gestaltung, Künstlermono-
gramm in der Platte. Grundfarbe braun. Mit kpl.
anh. Kuponbogen.

Nr. 24 Schätzpreis: 80,00 EUR
Startpreis: 50,00 EUR

Cie. Industrielle des Tabacs
Industrial Tobacco Co. S.A.
Part de Fondateur o.N., Nr. 822
Brüssel, 19.1.1928 EF
Auflage 10.000. Gegründet am 29.12.1927 nach
Übernahme einer Tabakfabrik in Köln,
Ehrenstraße 33-35. Großformatiges Papier, sehr
dekorativ mit Blättern und Blüten von Tabakpflan-
zen in der Zierumrandung und im Unterdruck.
Rückseitig Statuten, mit komplett anh. Kupons.

Nr. 25 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 45,00 EUR

Crédit Commercial Congolais S.A
Action 100 Frs., Nr. 11816
Antwerpen, von 1898 VF
Auflage 12.000. Die 1898 gegründete Kolonialge-
sellschaft betrieb Handelsgeschäfte in KOngo.
Kunst auf Wertpapieren! Eindrucksvoll gestalteter
Kolonialtitel. In der wunderschönen Umrandung

große Abbildung von MInerva, der Göttin des
Handwerks und der Kunst, zu ihren Füssen ein
überquellendes Füllhorn, den Reichtum der Kolo-
nien symbolisierend. Auf der rechten Seite die
Abbildung eines Hahns. Im unteren Viertel drei
Afrikaner, die Sicheln schmieden. Großformatiges
Papier. Rückseitig Statuten. Mit kpl. anh. Kupons.
Sehr günstig angeboten!

Nr. 26 Schätzpreis: 60,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

L’Africaine Portugaise S.A.
Part de Fondateur, Nr. 3175
Brüssel, von 1899 VF+
Auflage 6.000. Die 1899 mit belgischem Kapital
finanzierte Gesellschaft betrieb landwirtschaftli-
che Plantagen in Angola und Mosambik. Sehr
dekorativ mit drei Landschaftsvignetten und
Kakaofrüchten in der Zierumrandung, Druck in
hellgrün. Rückseitig Statuten. Kpl. anh. Kupons.

Nr. 27 Schätzpreis: 60,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

L’Africaine Portugaise S.A.
Action 250 Frs., Nr. 521
Brüssel, von 1899 EF
Gründeraktie, Auflage 4000. Gleiche Gestaltung
wie davor, nur Druck in rot. Rückseitig Statuten.
Mit komplett anhängenden Kupons.

Nr. 28 Schätzpreis: 60,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

Nouvelle Linière du Canal Gand S.A.
Action 100 Frcs., Nr. 1415
Gent, von 1912 VF
Gründeraktie, Auflage 10.000. Leinenweberei,
gegründet 1912 zwecks Übernahme und Fort-
führung der liquidierten S.A. Linière du Canal in
Gent. 1927 reorganisiert zu FILSOIETIS S.A. nach
Produktionumstellung auf Kunstseide. Sehr deko-
rativ mit Weberin, Garnspulen und Werksansicht
aus der Vogelperspektive. Rückseitig Statuten, mit
anh. restlichen Kupons. Mehrere kleine Einrisse
am linken Rand hinterklebt.

Nr. 29 Schätzpreis: 50,00 EUR
Startpreis: 25,00 EUR

Nouvelle Linière du Canal Gand S.A.
Action 100 Frcs., Nr. 24508
Gent, von 1924 VF
Auflage 40.000. Sehr dekorativ mit Weberin,
Garnspulen und Werksansicht aus der Vogelper-
spektive. Rückseitig Statuten. Mit anh. restlichen
Kupons. Die horizontale Knickfalte eingerissen
und hinterklebt, genauso wie einige ganz kleine
Randeinrisse.
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Nr. 30 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

S.A. des Usines Delin Cycles
Automobiles Moteurs
Action privilégiée 100 Frs., Nr. 7190
Louvain, 20.3.1898 EF-
Gründeraktie. Das erste Modell war 1899 eine Voi-
turette mit 2 1/4 PS. Später kamen auch größere
Modelle mit Kettenantrieb heraus. Ausgespro-
chen dekorativ mit alten Fahrräder, Dreirädern,
Oldtimer. Rückseitig Statuten. Mit anh. restlichen
Kupons.

Nr. 31 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

Soc. de Plantations & d’Elevage 
du Kivu S.A.
Action 500 Frs., Nr. 3796
Antwerpen, von 1927 EF-
Auflage 6.000. Die Kolonialgesellschaft wurde
gegründet am 7.12.1926 in Antwerpen. Sie betrieb
Baumschulen, Plantagen- und Rinderzuchtwirt-
schaft in Belgisch-Kongo. Die von ihr bewirtschaf-
teten Grundstücke befanden sich nördlich von
dem Kiwusee (Kivusee). Herrliche Aktiengestal-
tung, die den Firmenzweck kunstvoll zum Aus-
druck bringt: links Darstellung einer Kaffeeplanta-
ge mit einem weissen Vorarbeiter und schwarzen
Arbeiter, rechts Rinderherde. Mit kpl. anh.
Kupons.

Nr. 32 Schätzpreis: 600,00 EUR
Startpreis: 450,00 EUR

Société Royale de Zoologie d’Anvers
Namensaktie 100 Frcs., Nr. 2172
Antwerpen, 25.10.1906 EF
(R 10) Auflage 7000 (Schmitz/Metzger 3.12). Ge-
gründet wurde der Zoo von Antwerpen als erster

zoologischer Garten in Belgien überhaupt bereits
1843 auf Initiative des Naturwissenschaftlers Jac-
que Kets (1785-1865) und von J. Francois Loos,
dem späteren Bürgermeister von Antwerpen. Die
ersten Tiere für das 1,6 ha große Gelände erwarb
die Gesellschaft von Jacque Kets. Weitere interes-
sante Tiere brachten auf Bitten des Zoos Schiffs-
kapitäne von ihren weiten Reisen mit. Ein gewis-
ser Kapitän Meyer schenkte dem Zoo sogar einen
afrikanischen Sklaven, der sich um die Vögel küm-
mern sollte. Gebäude und Tiergehege wurden ab
1854 in ägyptischem Stil gebaut, das Restaurant
war in maurischem Stil errichtet, und eine riesige
Affenherde begeisterte in 27 Käfigen die Besucher.
1879 wurde das Raubtierhaus gebaut und beidsei-
tig des Eingangs mit 5 m hohen Löwenstatuen aus-
gestattet. Der Stil war für die damalige Zeit einma-
lig und richtungsweisend in ganz Europa, u.a.
auch für die Tiergärten in Berlin, Frankfurt/Main
und Köln. Überhaupt entwickelte sich der Antwer-
pener Zoo zu einem der bedeutendsten in Europa,
1888 bedeckte er bereits eine Fläche von 10 ha
(was schon in etwa der heutigen Größe ent-
spricht). 1897 wurde eine riesige Konzerthalle mit
2.000 Sitzplätzen gebaut. Im 2. Weltkrieg nahm der
Zoo schweren Schaden, erst in den 1960er Jahren
konnte mit dem Bau vollkommen neuer Gehege
und Gebäude begonnen werden. Die Gesellschaft
wird heute durch den belgischen Staat, die Pro-
vinz und die Stadt Antwerpen unterstützt, ist aber
ansonsten immer noch vollkommen unabhängig.
Zweisprachig französisch/ flämisch. Doppelblatt.
Seit Jahren weniger als 5 Exemplare bekannt!

Nr. 33 Schätzpreis: 480,00 EUR
Startpreis: 240,00 EUR

Société Solvay & Cie. S.A.
6 % Certificat d’Obl. 20 x 500 Frs., Nr. 221-
230 + 291-300
Couillet, 6.10.1874 VF
Der belgische Chemiker Ernest Solvay (1838-1922)
erfand das Solvay-Verfahren zur großtechnischen
Gewinnung von Soda. 1863 gründeten die Brüder
Alfred und Ernest Solvay die Solvay-Werke in Cou-
illet (seit 1967 AG). Der Solvay-Konzern, der sich
in den Händen der Solvay-Familie befindet,
beherrscht noch heute den größten Teil der Welt-
Sodaerzeugung. Original signiert von Alfred Sol-
vay (1840-1894), dem Mitbegründer des weltbe-
deutenden Chemie-Riesen. Alfred unterstützte
zwar die “soziale Ader” seines älteren Bruders,
achtete aber mehr als dieser auf das Wachsen der
Firma. Ernst hingegen hatte neben dem Unterneh-
mertum auch ein offenes Ohr für alle sozialen Fra-
gen und die Bildungspolitik. Alfred und Ernst führ-
ten bereits ganz früh den Acht-Stunden-Tag ein

und erarbeiteten die Basis für Sozialleistungen
und zur Gründung von Schulen und Forschungs-
anstalten. Knickfalten, sonst tadellos. Historische
Wertpapiere mit Originalsignaturen der bedeuten-
den europäischen Industriellen sind kaum verfüg-
bar! Extrem seltenes Stück!

Nr. 34 Schätzpreis: 500,00 EUR
Startpreis: 250,00 EUR

Société Solvay & Cie. S.A.
6 % Certificat d’Obl. 10 x 500 Frs., Nr. 719-
728
Couillet, 31.10.1875 VF
Ebenfalls original signiert von Alfred Solvay
(1840-1894). Knickfalten, sonst tadellos. Rarität!

Nr. 35 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

Typo- et Lithographie Anversoise S.A.
Action 250 Frs., Nr. 756
Antwerpen, 31.5.1902 EF-
Gründeraktie, Auflage 808. Die Firma war auf die
Herstellung von Geschäftsdrucksachen und
Geschäftsbüchern spezialisiert. Herrliche Jugend-
stil-Umrahmung mit Margueriten-Blumen. Ori-
ginalsignaturen. Mit kpl. anh. Kuponbogen.
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Brasilien

Nr. 36 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

Cie. du Chemin de Fer Sao Paulo 
& Rio Grande S.A.
5 % Oblig. 500 F, Nr. 60743
Rio de Janeiro / Paris, 1.4.1902 EF/VF
Auflage 20.000. Reich verzierte Umrahmung in
leuchtendem Rot mit brasilianischem Wappen
und Lokomotiven. Dreisprachig französisch/por-
tugiesisch/englisch. Mit anhängenden restlichen
Kupons ab 1946. Nicht entwertet.

Nr. 37 Schätzpreis: 125,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Madeira-Mamoré Railway 
5,5 % Bond 100 £ stg., Nr. 4042
1.9.1922 EF/VF
Gegründet 1907 nach den Gesetzen des US-Bun-
desstaates Maine zum Bau einer 226 Meilen lan-
gen Eisenbahn in Brasilien entlang der Flüsse
Mamoré (der weit oben in den bolivianischen Cor-
dilleren entspringt) und Madeira (wie der Mamoré
oberhalb von Ribeirao nach Vereinigung mit dem
Rio Madre de Dios heißt). Die völlig isoliert von
anderen Strecken verkehrende Eisenbahn zwi-
schen diesen beiden Städten wurde mit großzügi-
ger Unterstützung der brasilianischen Bundesre-
gierung für den Abtransport des wertvollen Natur-
kautschuk bis zum ersten Hafen am von da ab
schiffbaren Madeira gebaut. Die Bahngesellschaft,
die außer der staatlichen Zuschüsse mittels zwei-
er Anleihen finanziert wurde, gehörte zu je 50%
der Brazil Railway Co. und der Port of Pará Com-
pany (die auch beide für die Anleihen garantier-

ten). Im Juni 1910 ging ein erstes 55 Meilen langes
Teilstück in Betrieb, im Juli 1912 wurde die ganze
Strecke provisorisch eröffnet. Der Betrieb wurde
in den 80er Jahren stillgelegt; heute fährt die Bahn
nur noch im Museumsbetrieb. Mit kpl. anh.
Kuponbogen.

Bulgarien

Nr. 38 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 175,00 EUR

Bank Geula - Jüdische Volkskooperative
Aktie 2 x 100 Lewa, Nr. 32117
Sofia, 23.1.1939 VF
Zionistische Bank, gegründet 1921 in Sofia,
bestand bis 1951. Die Bank Geula (Geula auf hebr.
= Erlösung) zählte über 30.000 Mitglieder in Bul-
garien, erreichte erstaunlich große Finanzkraft,
finanzierte einige Siedlungsprojekte in Palästina.
Die Juden waren seit römischer Zeit in Bulgarien
ansässig. Nachdem Bulgarien Teil des Osmani-
schen Reiches wurde (1396), ließen sich hier viele
Juden auf der Flucht von der Inquisition nieder.
1880 wurden in Bulgarien die ersten zionistischen
Gruppen gegründet, ab 1894 Landkauf in Palästina
(Har Tuv) und erste Ansiedlung. Trotz der Rasse-
gesetze nach dem Vorbild der Nürnberger Geset-
ze, verhinderte die bulgarische parlamentarische
Opposition mit Unterstützung der orth. Kirche die
Deportation und die Vernichtung der bulgari-
schen Juden. 1944 Aufhebung der antijüdischen
Gesetze. Zweisprachig bulgarisch/hebräisch,
interessante graphische Gestaltung mit symboli-
schen Abb. der zwölf Stämme Israels, ferner vier
Landschaftsvignetten aus Palästina, Davidsterne,
florale Verzierungen, Jugendstilmotive. Extrem
selten angeboten! (siehe auch Lose 1062/63)

Nr. 39 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 175,00 EUR

Bank Geula - Jüdische Volkskooperative
Aktie 5 x 100 Lewa, Nr. 33711
Sofia, 12.6.1939 VF
Zweisprachig bulgarisch/hebräisch, interessante
graphische Gestaltung mit symbolischen Abb. der
zwölf Stämme Israels, ferner vier Landschaftsvig-
netten aus Palästina, Davidsterne, florale Verzie-
rungen, Jugendstilmotive. Extrem selten angebo-
ten! (siehe auch Lose 1062/63)

Nr. 40 Schätzpreis: 90,00 EUR
Startpreis: 45,00 EUR

Nowa Sagora’er Handelsbank AG
Aktie 1.000 Lewa, Nr. 2418
Nowa Sagora, von 1929 EF
Nowa Sagora in Zentralbulgarien ist die zweit-
größte Stadt der Oblast Sliwen, einer landwirt-
schaftlich geprägten Region. Die Stadt Nowa Sago-
ra ist vor allem wegen der archäologischen For-
schungen bekannt geworden: seit über 40 Jahren
erforschen internationale Teams die Gegend. Her-
mes-Vignette, dekorative Zierumrandung. Mit
komplett anhängenden Kupons. Nur das eine
Stück wurde gefunden.

Nr. 41 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

“ZORA” Handels - und Industrie-AG
Aktie 10 x 100 Lewa, Nr. 14951-60
Razgrad, 1.10.1919 VF
Sehr dekorativ mit Jugendstilelementen. Leichte
Wasserschaden am unteren Rand, vier kleine
Randeinrisse hinterklebt.

Chile

Nr. 42 Schätzpreis: 120,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Paccha & Jazpampa Nitrate Co.
10 shares à 5 £, Nr. 281
29.11.1894 EF/VF
(R 10) Gründung zwecks Ausbeutung der riesigen
Salpeterlager in Chile. Großformatiger Druck von
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Waterlow & Sons. Zwei Vignetten mit Ansichten
der Werke in Paccha und in Jazpampa. Zweispra-
chig englisch/französisch. Mit anh. Kupons. 

China

Nr. 43 Schätzpreis: 450,00 EUR
Startpreis: 150,00 EUR

Imperial Chinese Government Gold
Loan von 1908
5 (4,5) % Gold Bond 100 £, Nr. 13702
London, 1.3.1909 VF
Auflage 24.000, davon 1.200 nicht eingelöst. Die
Anleihe von 5 Mio. £ zur Ablösung einer älteren
Schuld zum Bau der 755 Meilen langen Peking-
Hankow-Eisenbahn (4 Mio £) sowie zum Aufbau
von Industrie (1 Mio. £) war abgesichert durch
Verpfändung der Salzsteuer und weiterer Abgaben
der Provinzen Chekiang, Kiangsu, Hupeh und
Chihli. Sie wurde platziert von der Hongkong &
Shanghai Banking Corp. in London und der Ban-
que de l’Indo-Chine in Paris und wurde deshalb
allgemein als “Anglo-French Loan” bezeichnet.
Gegengezeichnet von der Hongkong & Shanghai
Banking Corp. Zweisprachig englisch/französisch.
Schöner Druck von Waterlow & Sons, Vignette mit
großem Palast, Brücke und Dschunken. Randein-
risse restauriert. Diese Anleihe war, als China
unter Mao seine Zahlungen endgültig einstellte,
mit 19 von 20 Auslosungen bereits fast vollständig
zurückgezahlt. Die wenigen übriggebliebenen
Stücke sind deshalb heute große Raritäten.

Cuba

Nr. 44 Schätzpreis: 120,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Bacuranao Mining Petroleum Co. S.A.
100 Acciones à 1 Peso, Nr. 2978
Havanna, 8.4.1918 VF+

Die Gesellschaft exploitierte eines noch heute
bestehenden Ölfelder in der Nähe der Kleinstadt
Bacuranao, ca. 35 km von Havanna entfernt, in
direkter Nachbarschaft einer großen Zuckerraffi-
nerie gelegen. Großformatiges Papier mit sehr
dekorativer Darstellung eines Ölfeldes mit spru-
delndem Bohrloch. Mit großem papiergedeckten
Prägesiegel, Originalsignaturen. Guillochenrand in
blau.

Nr. 45 Schätzpreis: 175,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

Havana Electric Railway
5,5 % Gold Debenture 1.000 $, Nr. 1766
1.9.1926 VF
Gegründet 1899 von einer kanadischen Finanz-
gruppe mit Geldern der Investoren aus Kuba, Spa-
nien und USA. Dank dem späteren US-Konsul
Frank Steinhart, der sogar den Erzbischof von
New York als Werbeträger für die Gesellschaft
einspannte, agierte die Gesellschaft sehr erfolg-
reich als Betreiberin des Strassenbahnnetzes von
Havanna. Herrlicher ABNC-Stahlstich mit Hermes-
Allegorie. Originalsignaturen. Mit anh. Kuponbo-
gen (Kupons ab 1948). Unentwertet. Mit anhän-
genden restlichen Kupons.

Deutschland

Nr. 46 Schätzpreis: 70,00 EUR
Startpreis: 35,00 EUR

A. Frohmuth Holzwaren- 
und Holzstoff-Fabrik AG
Aktie 1.000 Mark, Nr. 924
Mellenbach, 15.12.1923 EF
Gründeraktie, Auflage 10.000. Gegründet zur Wei-
terführung der Fabrik der Fa. Alfred Frohmuth.
Nach der Inflation kam die Firma in’s Straucheln:
1926 verschaffte ein Zwangsvergleich noch einmal
kurz Luft, aber schon 1929 ließ sich der Konkurs
doch nicht mehr vermeiden. Lochentwertet.

Nr. 47 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 100,00 EUR

A. Grubitz Dampfseifenfabrik AG
Aktie 1.000 Mark, Nr. 4967
Potsdam, 20.7.1923 EF
Gründeraktie, Auflage 5.000 (R 7). Gründung im
Mai 1923, eingetragen im Juli. Übernahme und
Fortführung der Firma A. Grubitz Dampfseifenfa-
brik zu Potsdam. 1926 wurde das Konkursverfah-
ren eröffnet, 1929 ist die Firma erloschen. Loch-
entwertet.

Nr. 48 Schätzpreis: 300,00 EUR
Startpreis: 180,00 EUR

A. Th. Meißner AG
Aktie 100 RM, Nr. 1390
Stadtilm, 26.2.1925 VF+
Auflage 6.400, nach zwei Kapitalherabsetzungen
1927 und 1932 zuletzt noch 1.400 (R 10). 1858 wird
die Chromlederfabrik von August Theodor Meiß-
ner an der Großhettstetter Straße gegründet,
1908/09 wird auf dem Fabrikgelände zusätzlich
eine Gelatinefabrik gebaut, die zweite in Stadtilm.
1922 Umwandlung in eine AG, 95% der Aktien
gehören weiter der Familie Meißner. Bereits 1945
gehen in Stadtilm nach der Saline auch das Leder-
werk und die Gelatinefabrik in Volkseigentum
über, die “Lederfabrik A. Th. Meißner” (Roßgerbe-
rei) erleidet dieses Schicksal 1948. Neben dem
Gelenkwellenwerk bleibt das Lederwerk bis zur
Wende der wichtigste Industriebetrieb der Stadt.

Nr. 49 Schätzpreis: 300,00 EUR
Startpreis: 125,00 EUR

Aachener und Burtscheider
Pferdeeisenbahn-Gesellschaft
Aktie 500 Mark, Nr. 2069
Berlin, 1.10.1880 VF
Gründeraktie, Auflage 2.600. Gründung 1880 als
Aachener und Burtscheider Pferdeeisenbahn,
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